

藏文版

西藏修订预防未成年人犯罪实施办法 新办法将于 2026 年 1 月 1 日起施行

本报拉萨 12 月 8 日讯(记者 杨小娟 次仁片多)近日,自治区十二届人大常委会第二十次会议表决通过新修订的《西藏自治区实施<中华人民共和国预防未成年人犯罪法>办法》(以下简称办法),该办法将于 2026 年 1 月 1 日起施行。

据了解,原有办法于 2016 年 1 月 1 日正式施行,对保障我区未成年人健康成长、有效预防未成年人犯罪发挥了重要作用,但随着我区经济社会的发展,未成年人违法犯罪出现新情况、新特点,预防未成年人犯罪工作也随之面临着新问题、新挑战,加之需要与新修订的《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》进行衔接,确保法律规定在我区

得到有效贯彻落实,因此自治区人大常委会在广泛征求意见建议的基础上,对《西藏自治区实施<中华人民共和国预防未成年人犯罪法>办法》进行了全面修订。

修订后的办法共 7 章 40 条,明确预防未成年人犯罪应当坚持中国共产党的领导,增加预防未成年人犯罪的基本要求、信息共享机制,完善预防犯罪教育的内容,从国家机关、社会、学校和家庭等方面明确了各方职责,同时健全完善干预不良行为、矫治严重不良行为、预防重新犯罪的措施,优化了总体结构。

“此次修订聚焦我区预防未成年人犯罪工作中存在的突出问题和薄弱环节,有针对性地完善相关制度

和措施,着力解决实际问题,增强法律法规的可操作性和实效性。”自治区人大常委会法制工作委员会相关负责人表示,如公安机关接到有人教唆、胁迫、引诱未成年人实施严重不良行为的报告或者发现有上述情形时,应当及时依法查处,对人身安全受到威胁的未成年人,应当立即采取有效保护措施。如未成年人父母或者其他监护人发现未成年人有严重不良行为时,应当及时制止,消除或者减轻违法后果,并采取措施严加管教。如公安机关接到报告、举报或者发现未成年人有严重不良行为时,可以责令其父母或者其他监护人消除或者减轻违法后果,采取措施严加管教。

让学习“活”起来

——拉萨边检站贯彻落实党的二十届四中全会精神

文/图 本报记者 赵文慧 本报见习记者 李欣梦



图为拉萨边检站民警交流学习党的二十届四中全会精神。

四中全会精神在基层

“拉萨口岸是面向南亚的重要通道,我们既要守牢安全底线,也要以高效服务助力对外开放,这正是全会精神的实践要求。”在拉萨贡嘎国际机场 T2 航站楼入境勤务现场,拉萨出入境边防检查站副站长、当周值班站领导沈成强利用上勤会,结合近期口岸客流变化,为执勤民警现场讲解“高质量发展”与“国门安全”的辩证关系。翔实的案例、通俗的讲解,让抽象的理论变得可知可感,民警们专注聆听,认真记录。

这是拉萨出入境边防检查站深入学习贯彻党的二十届四中全会精神的一个生动场景。连日来,该站精心组织、积极行动,通过“党委带头领学、支部创新研学、一线实践研学、联检协同共学、国门宣讲传学”五级联动模式,掀起学习贯彻热潮,推动全会精神在雪域国门落地生根、开花结果,转化为守护安全、优化服务的具体行动。

“党的二十届四中全会提出‘国家安全屏障更加巩固’,对我们边疆移民管理警察而言,就是要把每一项执勤任务都化作守护国门的实际行动……”在拉萨出入境边防检查站党委会议室里,该站党委班子成员围坐一堂,开展专题学习研讨。笔记本上密密麻麻的批注里,既有对“十五五”时期发展目标的深刻解读,也有结合拉萨口岸实际的工作思

考,字里行间满是戍边人的责任与担当。该站党委坚持先学一步、深学一层,通过召开专题党委会、理论学习中心组学习会等形式,原原本本学习全会公报和“十五五”规划建议,研究制定贯彻落实的具体措施。

“请大家结合全会提出的‘持之以恒推进全面从严治党’要求,谈谈如何让‘三会一课’更有吸引力?”在该站党建理论技能提升班上,民警们各抒己见,畅所欲言,思维的火花热烈碰撞。该站党支部创新推出“理论+实践”双轮驱动模式,将党的二十届四中全会精神的学习与“雪域国门大家讲堂”“青年理论学习小组宣讲”相结合,让学习从“被动听”变为“主动讲”,让理论学习“活”起来、“实”起来。

一线执勤现场,学习从未“打烊”。在勤务上勤前和下勤后的间隙,成了民警们的“微学习”时间。“验证时多一句问候,通关效率提一点,就是对党的二十届四中全会精神的最好落实。”该站执勤二队队长次西拉姆趁着客流暂缓,与身边同事交流学习心得。执勤现场的 LED 屏滚动播放学习视频,验证台旁设有“学习角”,民警利用碎片化时间切磋业务、分享心得,让理论学习融入执勤全过程。

11 月 15 日,一趟飞往加德满都的航班查验结束后,民警们围在执勤日志前展开“复盘式学习”。“刚才尼泊尔商人咨询的跨境物流政策,正契合全会高质量共建‘一带一路’的部署。”民警吴沫蓉分享道,“我们整理的多语

种服务手册,还应补充最新对外开放政策,让服务更精准。”交流之间,学习成果已悄然转化为优化服务的具体举措。

联检协同共学机制也在持续深化。在口岸联建共建单位座谈会上,拉萨边检站执勤三队党支部与海关、机场的党员代表共学全会精神、共商口岸发展。双方签订共建协议,明确“理论共学、业务共研、服务共优”目标,约定每月开展联合学习,每季度实战演练,凝聚起保安全、提效率的强大合力。

在出入境旅检大厅,民警们化身“宣讲员”,向旅客发放多语种宣传资料。咨询台旁的“全会精神宣讲角”以藏、汉、英三语展示“十五五”发展目标,吸引不少旅客驻足。来自法国的游客皮埃尔对“建设美丽中国”内容感兴趣,民警用流利的英语向他介绍:“拉萨正以更优的环境和服务迎接八方来客。”一位准备赴尼泊尔经商的藏族同胞接过藏语手册,民警重点解读“拓展双向投资合作空间”相关内容,增强了他的跨境贸易信心。

拉萨出入境边防检查站党委书记、站长安德荣表示,作为国门守护者,必须把全会精神转化为管控效能和工作实效。下一步,将聚焦“科技自立自强”,推进边检数字化改革,筑牢口岸防线,同时紧扣“扩大高水平对外开放”,优化通关流程,在严密管控与高效服务中寻求最佳平衡,以“时时放心不下”的责任感守好国门,为高质量发展筑牢安全屏障。

我区出台十一条举措 激发经营主体活力

本报拉萨讯(记者 李梅英)近日,《西藏自治区进一步激发经营主体活力推动投资促进高质量发展的若干措施》(以下简称《若干措施》)发布,执行期至 2028 年底。

《若干措施》包含十一条具体措施,第一至第四条聚焦高原特色优势产业高质量发展,分别从培育优质经营主体、延续实施优惠政策、因地制宜推动产业招商、建强产业基金体系等方面提出具体举措;第五至第八条围绕用地需求、金融服务、人才保障等方面进一步优化营商环境,加速企业和项目落地;第九至第十一条针对市场化招商、信息披露、规范招商引资行为提出了明确要求。其中,用地需求方面,工业项目可灵活选择“标准地”、弹性年限、先租后让等多种模式,全面实行“拿地即开工”;金融服务方面,聚焦“五篇大文章”,用好用足用活企业上市“绿色通道”政策,支持企业运用 REITs、资产证券化等工具融资;人才保障方面,允许技术实力强的民企自主组建高级职称评审委员会,定期发布紧缺人才目录,落实住房、薪酬、职称等配套待遇。

《若干措施》明确,重点项目审批实行“联审联批+告知承诺+容缺后补”,园区(开发区)推行“管委会+公司”市场化运营,提供招引、落地、投产全周期服务;各地市定期发布投资回报机制明确、收益水平较好的项目清单,政策兑现“免申即享”。同时,严守招商红线,严禁违规财政奖补、过度配置资源、举债担保等行为,出台涉企优惠政策须履行公平竞争审查、“三重一大”集体决策等程序。

本期导读



筑牢防线 谨防陷阱 ——“双十二”如何守护好自己的“钱袋子”

5 版